

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВЧ(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 242
(6732)

Вторник, 30 ноября 1943 года

Год издания XXIV
Цена 20 коп.

БЫТЬ В АВАНГАРДЕ МОЛОДЕЖИ

Восемь двух лет советский народ героически сражается с гитлеровской Германией. Все чаще и чаще раздается прокат артиллерийского салюта, которым столица нашей Родины Москва ознаменовывает новую победу воинов Красной Армии, говорит нам, что близок час разгрома немецких захватчиков.

Но чтобы завоевать победу, нужно новое напряжение всех сил советского народа.

За годы великой Отечественной войны изменилось лицо нашего города. Томск, являясь кузницей кадров, превратился в один из промышленных центров Сибири. Изменилось лицо и комсомольских организаций. Комсомольцы нашего города политически выросли и закалялись. На производство пришло много молодых, не имеющих производственного опыта рабочих. 5.000 из числа их вступили в ряды Ленинско-Сталинского комсомола. 2.000 молодых рабочих — двухсотыжки, 3.000 — стахановцы и ударники.

Жесткие и суровые испытания войны наша молодежь выдержала с честью. Она оправдала доверие своего народа. Возросшая политическая активность молодежи и увеличение ее роли на производстве обязывают комсомольские организации города высоко нести свое знание организатора и воспитателя молодежи.

Проведенный на днях IV пленум горкома комсомола остро поставил вопрос об улучшении политико-воспитательной и культурно-массовой работы среди молодых рабочих.

Недопустимо, когда отдельные комсомольские организации забывают об этой обязанности. В заводских организациях, где секретарями комитетов комсомола т. Пискарева и Левин, не работают с молодежью, не воспитывают ее, не занимаются вопросами быта. Здесь агитационная работа в общезнаниях не проводится, кружки художественной самодеятельности отсутствуют, лекции и беседы

проводятся от случая к случаю. Книга товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза» не изучается. В общезнаниях неуютно и грязно. Именно поэтому на этих заводах наблюдаются случаи нарушения трудовой дисциплины и дезертирства с производства, главным образом, молодых рабочих. Комсомольские организации раз и навсегда должны понять, что молодые производственники — основной резерв роста рабочего класса нашей страны. Систематически воспитывать подрастающие кадры, сделать их политически грамотными и культурными — святая обязанность комсомольских организаций города. Нужно твердо уяснить, что хорошо поставленная политико-массовая работа и улучшение бытовых условий молодежи мобилизуют ее силы на выпуск сверхплановой продукции для фронта и страны.

Среди молодых рабочих нужно вести широкую агитационную работу, организовывать комсомольско-молодежные агитколлективы, широко используя на этой работе передовое студенчество. Организовать лекционную работу силами профессуры.

Необходимо проводить во всех рабочих клубах, красных уголках, ленинских комитетах культурно-массовую работу, организовать кружки художественной самодеятельности, выявлять талантливых молодежь.

Здесь, в тылу, мы бьем кадры для Красной Армии. Вопросам военно-культурной подготовки молодежи комсомол должен уделять особое внимание.

Быть организатором и воспитателем молодежи — почетная и ответственная задача. Городская комсомольская организация должна с честью справиться с ней, оправдать доверие страны, быть передовым бойцом в борьбе за окончательную победу над немецкими захватчиками.

На юбилейном заседании в честь В. И. Владимировского

28 ноября в гортеатре состоялось торжественное заседание, посвященное юбилею народного артиста БССР орденосца В. И. Владимировского в связи с 50-летием со дня его рождения и 25-летием сценической деятельности. Приветствия юбиляру пришли из Белоруссии, освобожденной от фашистов, из Москвы, из Горького, из Новосибирска, с Дальнего Востока. В числе многочисленных подарков, врученных юбиляру, — именной портрет от Белорусского правительства и ЦК КП(б) Белоруссии.

Юбилей Владимировского имеет политическое значение, — говорит главный режиссер 1-го Белорусского ордена Трудового Красного Знамени драматического театра тов. Литвинов. — За четверть века советское правительство и партия вырастили большого артиста братской республики, актера-коммуниста и общественного деятеля.

Тов. Литвинов в своем докладе отмечает исключительную разносторонность

творчества В. И. Владимировского, его постоянную партийную принципиальность и доходчивость его игры до самых широких слоев зрителей. Особо подчеркивается его шефская работа с красноармейской художественной самодеятельностью: участие гражданской войны тов. Владимировский, воспитанник Красной Армии, не теряет с ней связи.

Тепло приветствовал юбиляра его старший товарищ по искусству — художественный руководитель Государственного Еврейского Белорусского театра, заслуженный артист БССР орденосец тов. Головинер. Они вместе одними из первых пришли в Белорусский театр лет 20 назад. И актеры, работающие сейчас с Владимировским, видят в нем друга, у которого можно многому поучиться в сложном, благородном мастерстве.

Чествование юбиляра закончилось большим концертом, в котором приняли участие артисты театра и лучшие участники художественной самодеятельности города.

Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу войдет в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины.

(СТАЛИН).

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 27 НОЯБРЯ

В течение 27 ноября в районе западнее ПРОПОЙСК наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов.

Между реками Сож и Днепр в районе северо-западнее ГОМЕЛЯ наши войска продолжали успешное наступление и овладели районными центрами Гомельской области городом ЧЕЧЕРСК, УВАРОВИЧИ, а также заняли более 80 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты АННОПОЛЬЕ, МАЛЫНИЧИ, СОЙКИ, НАУХОВИЧИ, ШЕПОТОВИЧИ, ДУДИЧИ, ЛИПА, МИХАЛЕВКА, ПЫТЬКОВКА, ДУРАВИЧИ, ЛАПИЧИ, ОСОБИН, БЛЮДНИЦА, РУДЕНЕЦ, РОГИ, АЗДЕЛИН, ИВАНОВКА, ТЕЛЕШИ, ГАЛЕЕВКА, ЗАДОРОВКА и железнодорожные станции КОСТЮКОВКА, УЗА, ПРИБОР, ЯКИМОВКА.

В районе нижнего течения реки БЕРЕЗИНА наши войска с боями заняли населенные пункты СОКОЛ, ВИНОГРАДОВ, ЗАКРЕВ, ЯКИМОВСКАЯ СЛОБОДА, ЧИРКОВИЧИ, ЗДУДИЧИ, СУДОВИЦА, ПРУДОК, МОЛЬЧА, КОБЫЛЬЩИНА.

В районе нижнего течения реки ПРИПЯТЬ наши войска овладели районным центром Полесской области городом ЕЛЬСК, а также заняли населенные пункты ОГОРОДНИКИ, КАРПОВИЧИ, ДВОРИЩЕ, РУДНЯ БЕЛОБЕРЕЖСКАЯ, БЕЛЫЙ БЕРЕГ.

В районах КОРОСТЕНЬ, ЧЕРНЯХОВ и БРУСИЛОВ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника.

Юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами противника.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 26 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 99 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 14 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 28 НОЯБРЯ

В течение 28 ноября между реками Сож и Днепр, северо-западнее ГОМЕЛЯ, наши войска, продолжая развивать успешное наступление, овладели районным центром Гомельской области городом БУДА КОШЕЛЕВСКАЯ, а также заняли более 150 других населенных пунктов и среди них крупные населенные пункты ЖАБИН, СКАРТЫНЬ, ЯЦКОВЩИНА, ГЛЫБОЧИЦА, МОТНЕВИЧИ, РОВКОВИЧИ, ЗАБОЛОТЬЕ, КОРОМКА, ЛИПНИЧИ, ШАРЫБОВКА, КОШЕЛЕВ, ПОТАПОВКА, МОРОЗОВИЧИ, ЖИТАНЕЖ, НЕДОИЖА, СТАРАЯ БУДА, ЧЕБОТОВИЧИ, ХОВХЛА, ЧЕРНОЕ и железнодорожные станции БУДА КОШЕЛЕВСКАЯ, ШАРЫБОВКА.

В районе нижнего течения реки БЕРЕЗИНА наши войска с боями заняли 24 населенных пункта и среди них ЖИРХОВКА, НОВО-МАРКОВИЧИ, ЗЛОМНОЕ, ШАЦИЛКИ, ЛИПНИКИ, ГОМЗА, ЧЕРНИН, ГОРОХОВИЦА, ПРУЖИНИЩЕ, ВЬЮНИЩЕ.

В районе нижнего течения реки ПРИПЯТЬ наши войска с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты ЧЕРНОВЩИНА, СЛОБОДКА, НОВЫЙ И СТАРЫЙ ЛОМЫШ, ГРИДНИ, ВЕРБОВИЧИ, РУДНЯ СМОЛЕСКАЯ.

В районах КОРОСТЕНЬ, ЧЕРНЯХОВ и БРУСИЛОВ наши войска отбивали атаки пехоты и танков противника.

В районе юго-западнее КРЕМЕНЧУГА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, овладели несколькими сильно укрепленными опорными пунктами.

В излучине Днепра, юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА, наши войска, славя сопротивление противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами обороны ВАСИЛЕВКА, МЕНЖИНКА, ЕКАТЕРИНОВКА, ПЕРВОМАЙСКИЙ, РАСТЕНЬЕ, ИВЕРСКОЕ, НИКОЛАИ-МОИСЕЕВКА, КОШКАРОВКА, АЛЕКСАНДРОВКА, ПЕТРИКОВКА, ПРОПАШНОЕ, ВОРОНОВКА, ПАВЛОВКА, НОВО-ПОНРОВСКОЕ, СУДАНОВКА.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-минометная перестрелка.

В течение 27 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 74 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 22 самолета противника.

Северо-западнее Гомеля наши войска продолжали успешное наступление и заняли свыше 150 населенных пунктов. Противник под ударами советских войск отступает, взрывая мосты и минировав дороги. Части Н-ского соединения, преследуя немцев, овладели районным центром Гомельской области городом Буда Кошелевская. Части другого нашего соединения окружили гарнизоны двух опорных пунктов противника и в ожесточенном бою уничтожили большую часть гитлеровцев. Убито свыше 700 солдат и офицеров противника. Значительное количество немецких солдат взято в плен. Наши бойцы захватили в этих пунктах 16 орудий, 12 минометов, 70 пулеметов и 2 склада с боеприпасами.

* В районе нижнего течения реки Березина части Н-ского соединения,

преодолевая сопротивление противника, продолжали наступление и заняли 24 населенных пункта. В боях за эти пункты уничтожено более 400 немецких солдат и офицеров. Захвачены у противника 4 шестиствольных миномета, 36 автомашин с различными грузами и 2 радиостанции.

* В районе нижнего течения реки Припять наши войска, действуя в условиях бездорожья и жестко-болотистой местности, с боями заняли несколько населенных пунктов. Немцы несколько раз безуспешно пытались перейти в контратаки. Наши бойцы отбили контратаки противника и истребили до 2 рот немецкой пехоты. Захвачены трофеи и пленные.

(Окончание — на 2 стр.)

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ОКОНЧАНИЕ)

Чем больше использованных резервов,— тем ближе победа!

27 ноября состоялось собрание партийно хозяйственного актива Кировского района с вопросом „О ходе общественного смотра использования людских и производственных ресурсов“.

В работе актива приняли участие секретари партийных организаций, председатели заводских, инженерно-технические работники, командиры производства, а также представители городского комитета ученых.

С докладами о первых итогах смотра выступили председатели штабов электромеханического, электромоторного, инструментального заводов, завода „Манометр“ и другие.

Публикуем отдельные выступления участников собрания.

За творческое содружество

(Из выступления профессора-доктора
лауреата Сталинской премии
В. Д. Кузнецова)

Развернувшийся на предприятиях год общественного смотра использования людских и производственных ресурсов открывает широкие перспективы для дальнейшего улучшения производства, для увеличения нашей помощи Родине в разгроме ненавистных гитлеровских захватчиков.

В ходе смотра выдвинуты серьезные проблемы, направленные на повышение культуры производства и совершенствование техники. Многие предложения нельзя решить без творческого содружества ученых и практиков производства. Сознавая это, городской комитет ученых послал научных работников на предприятия города для оказания им помощи.

Но это только начало. Необходимо установить постоянную тесную связь между учеными и работниками промышленности. Для этого следует чаще практиковать проведение лекций ученых для работников заводов. Такие лекции будут проводиться в Доме науки и техники. В ближайшее время профессора гг. Розенберг и Добровидов прочтут лекцию „Об использовании отходов быстрорежущей стали“. Метод, разработанный ими, даст огромный эффект.

Совместная дружная творческая работа позволит нам изыскать новые резервы на увеличение помощи Родине и фронту.

УЧАСТИЕ УЧЕНЫХ В ОБЩЕСТВЕННОМ СМОТРЕ

Томские ученые принимают активное участие в общественном смотре использования резервов и ресурсов на промышленных предприятиях города.

На заводе „Манометр“ по вопросам удаления брака работает бригада ученых в составе профессоров В. Кудымовой и М. Большиной. На Томском орденском инструментальном заводе доцент А. Вендерович исследует вопросы продления срока службы оборудования.

Профессоры инструментального института А. Розенберг и А. Добровидов разработали и внедрили в производство ряда заводов новые резы из отходов быстрорежущей стали.

П. ПЕТРОВ

НОВЫЕ ПУТИ

(Из выступления М. О. Кулецкого — электромоторный завод)

Помимо основного штаба по смотру, на заводе создано 11 цеховых комиссий. Смотр у нас только начался. Но уже сейчас он подсказал ряд мероприятий, которые указывают пути для дальнейшего роста и улучшения производства.

Прежде всего вводится твердая система хранения, учета и расходования материалов.

Внедряем новый раскрой листов динамной стали с минимальными отходами. Это позволит нам много увеличить выпуск машин.

Закачивается монтаж компрессора и будет осуществлена подача сжатого воздуха на рабочее место обмотки. Это мероприятие исключает такую операцию, как очистка статора от опилок, и дает большую экономию.

На заводе применяем химическое восстановление напильников. Это мероприятие имеет большое значение не только для нас, но и для других заводов.

На заводе пущена комплексная установка по массовому изготовлению холоднокованных болтов накатной резьбы. Это в десятки раз увеличивает производительность труда, намного повышает качество и резко сокращает расход материала. Если раньше мы делали 300 штук в смену, то теперь можем делать несколько тысяч.

У 50 станков мы заменяем моторы в соответствии с их мощностью. Это дает возможность сэкономить электроэнергию и повысить косинус ФИ.

В одном из цехов за время смотра пущено в ход 3 ранее бездействующих станка. Предложено пустить в эксплуатацию пресс с полуавтоматическим устройством для штамповки железа ротора. При освоении этого пресса производительность труда возрастает в несколько раз.

В декабре мы еще больше развернем смотр и на основе его добьемся реального улучшения производства.

НАШИ РЕЗЕРВЫ

(Из выступления П. П. Красильникова — завод „Манометр“)

За время смотра на нашем заводе поступило 45 предложений, из них 15 уже внедряются в производство.

Предложение об открытом ковильном литье заготовок под штамповку позволяет снизить расход металла и уменьшить брак штамповки. Кроме того, вместо нового латунного прутка используется латунь из отходов путем вторичной переработки. Вводится новая технология изготовления винтов, дающая возможность увеличить производство винтов, заменить латунь сталью и освободить автоматико-токарьные станки для увеличения производства гладких автоматных деталей. Всего будет сэкономлено 2200 килограммов латуни.

Новая конструкция гидравлического держателя обеспечивает выпуск диано-

метров высокого давления. Предложена новая форма мембраны разделительной камеры.

Окончательный выпуск приборов на заводе лимитировало отсутствие мелкой бумаги. Внесено предложение об изготовлении этой бумаги, и вопрос успешно разрешен.

Творческая мысль рабочих и командиров производства позволила успешно разрешить и такую задачу, как переделка бракованных деталей. Уже исправлено 5000 рамок. Это мероприятие позволяет свести к нулю брак.

На отдельных операциях мы пересмотрели технологические нормы, ибо они не соответствовали усовершенствованной технологии производства. Это позволило сэкономить до 9.000 рабочих часов.

ЭТО — ТОЛЬКО НАЧАЛО

(Из выступления К. П. Анкудинова — Томский ордена Трудового Красного Знамени инструментальный завод)

В дни смотра мы обратили серьезное внимание на организацию труда, выяснили — почему отставали отдельные рабочие. В большинстве это — молодежь, и ей сейчас оказывается помощь. В результате уже сейчас число невыполняющих нормы сократилось до 38 человек. Ставим задачей на ближайшее будущее не иметь ни одного невыполняющего нормы.

Второй важнейшей задачей смотра явилось максимальное использование оборудования. Развивая многостаночное обслуживание, мы пустили в ход 18 бездействующих станков. Это позволяет дать дополнительно продукции в месяц на 100.000 рублей.

Смотр вызвал массовое движение на заводе за культурное содержание своего рабочего места и культурный уход за оборудованием. В число лунинцев промышленности вошли новые станочники. Рабочим создаются условия для куль-

турного ухода за станком. В цехах вывешены наглядные инструкции-схемы по смазке станка. В результате всего этого число аварий сократилось в три раза, дойдя до минимума.

Мы имеем ряд весьма ценных творческих предложений со стороны рабочих и командиров производства. Тов. Евдокимов предложил конструкцию закалочного барабана для одновременной закалки метчиков (сразу по 250 штук). Это увеличило производительность труда в 5 раз. Тов. Карюкин предложил укороченные ремня и вынос мотора у заточного станка. Экономия — 16.000 рублей. Тов. Ефименко предложил производить правку изогнутых прутков серебрянки методом нагрева токами низкого напряжения. Это позволяет использовать до 2 тонн в год бракованной серебрянки. Внедрение в производство предложения тов. Животицкого — штамповка метчиков одного размера вместо изготовления их из цельного прутка — дает экономии специальной стали до 2 тонн в месяц.

Брак, достигавший на отдельных участках больших размеров, сведен к минимуму. Отдел технического контроля раньше только фиксировал брак, а сейчас осуществляет профилактические мероприятия. Контроль предупреждает брак у станка.

Большая работа проведена по использованию отходов производства. На заводе бездействовал прокатный стан. Сделали валцы, и сейчас прокатываем отходы. Экономия — до 200 килограммов специальной стали в день. Резьбофрезы изготовлялись цельными. Сейчас делаем сварочные из подложной стали и быстрорежа. Экономия быстрорежа — до 60 процентов.

Разработана новая технология изготовления круглых плашек с переводом на потопный метод. Раньше изготавливали 18.000 штук в месяц, а сейчас доведем выработку до 70.000.

Это только начало. Еще не во всех цехах смотр развернулся с полной силой, но уже сейчас видно, что он идет.

★ В районе Брусилов (2 полка пехоты и 50 танков противника в течение дня 8 раз атаковали наши позиции. Советские пехотинцы пропустили немецкие танки в сосредоточенным огнем прижати гитлеровцев к земле. Все попытки немецкой пехоты подняться в атаку закончились неудачей. Оставив на поле боя свыше 800 трупов своих солдат и офицеров, противник отошел на исходные позиции. Прорвавшиеся немецкие танки были обстреляны нашими артиллеристами и минометчиками. Сожжено и подбито 28 танков, 4 самоходных орудия и 4 бронетранспортера противника. Остальные немецкие танки бегуте выжили из боя.

★ Юго-западнее Кременчуга части Н-ского соединения продвигаются вперед, заняли несколько опорных пунктов противника. За день боев уничтожено до батальона гитлеровцев. Огнем нашей артиллерии подбито 15 немецких танков. Захвачено у немцев 7 орудий, 2 бронетранспортера, 10 минометов, склад боеприпасов и склад с инженерным имуществом.

★ В излучине Днепра, юго-западнее Циуропетровска, части Н-ского гвардейского соединения, взаимодействуя с танкистами, после артиллерийской подготовки атаковали противника. Словив сопротивление немцев и продвигаясь вперед, наши бойцы заняли ряд населенных пунктов. Противник понес большие потери. Только на одном участке уничтожено до 1000 вражеских солдат и офицеров.

Наши летчики наносили удары по войскам противника и уничтожили до 20 немецких танков, 70 автомашин, взорвали склад с горючим и 2 склада с боеприпасами. Сильной бомбардировке были подвергнуты военные аэродромы противника, находившиеся на железнодорожном узле Апостолов. В воздушных боях за деньбито 17 немецких самолетов.

★ В Черном море потоплены транспортное судно с грузом в 1000 тонн, сторожевой корабль, 2 сторожевых катера, 2 быстроходных десантных баржа и сухогрузная баржа противника.

★ Партизанский отряд, действующий в одном из районов Могилевской области, разгромил немецкий гарнизон в крупном населенном пункте. Истреблено 70 гитлеровцев. Другой отряд могилевских партизан из засады начал на автомобильную противника и уничтожил 6 грузовых автомашин вместе с находившимися в них 22 гитлеровцами.

★ В районе Невеля добровольно сдались в плен 1-й взвод 3 роты 189 полка 31 немецкой пехотной дивизии. Пленный командир взвода фельдфебель Рихард Пешля рассказал: «Нашему батальону было приказано прочесать лес между двумя озерами и занять выгодную высоту. Выполняя этот приказ, мы встретили ожесточенное сопротивление русских. В бесплодных атаках батальон понес очень тяжелые потери. Мой взвод выдвинулся к озеру и потерял связь с соседними подразделениями. Вскоре русские зашли во фланг и над нами нависла угроза окружения. Посоветовавшись с товарищами, я собрал солдат, обменял им созданные положение и заявил: «Кто хочет сдаться в плен, пусть останется здесь, кто против плена, может идти куда ему угодно». Солдаты сошлись довольно долго. Ушли обратно только четверо из всего состава взвода, остальные 32 солдата сложили оружие и сдались в плен. Успешное наступление русских убедило меня и моих товарищей в том, что немецкая армия долго не выдержит. В таких условиях бесполезно продолжать войну. Я себя своим долгом сохранить свою жизнь и жизнь товарищей мне солдат».

ЗОЯ БЕССМЕРТНА

НА ПЛЕНУМЕ ГОРКОМА ВЛКСМ

На днях состоялся IV пленум городского комитета ВЛКСМ. Выступивший с докладом по первому вопросу «О состоянии массово-политической работы на промышленных предприятиях» секретарь горкома ВЛКСМ тов. Бомбер отметил, что за годы войны комсомольская организация города политически выросла и закалилась.

Но на отдельных заводах массово-политическая работа организована еще недостаточно четко. Только этим можно объяснить факты нарушения трудовой дисциплины и дезертирства на этих предприятиях.

Выступившие на пленуме товарищи подвергли критике массово-политическую работу комсомольских организаций Томска.

Секретарь областного комитета ВЛКСМ тов. Куанцов в своем выступлении отметил, что, несмотря на наличие всех условий для плодотворной работы, томская комсомольская организация работает еще неудовлетворительно. В организации не изжиты благодушные настроения, нет должного руководства социалистическим соревнованием, отсутствует инициатива в организации культурно-массовой работы.

По второму вопросу — «О работе комсомольской организации индустриального института» пленум подверг резкой критике доклад секретаря комитета ВЛКСМ тов. Фильшиповой.

Комсомольская организация института не подготовилась к началу учебного года. Небольшой актив потерял связь с массами. В состоянии развала находится агитационная работа.

О критике работы комсомольских организаций томских вузов выступил инструктор ЦК ВЛКСМ тов. Асанис.

Секретарь городского комитета ВКП(б) тов. Алемасов указал в своем выступлении, что отдельные комсомольские организации города забыли, что ВЛКСМ — помощник партии. Эти организации не проводят достаточной работы с подрастающим поколением рабочего класса — с воспитанниками ремесленных училищ и школ ФЗО. В жизни томской организации отсутствует действительность. Отсюда и неполадки в работе.

После принятия резолюций и обсуждения организационных вопросов пленум городского комитета ВЛКСМ закончил свою работу.

Пять снимков. Эти снимки («Правда» от 24 октября, «Комсомольская Правда» от 26 октября) запомнятся нам на всю жизнь. Они останутся в истории, как символ героизма русского народа, как обвинительные документы против фашистских захватчиков. Два из этих снимков мы публикуем сегодня в нашей газете. Они раздирают сердце патриота, требуют отпущения.

Зоя! Чуждая, родная наша девушка! О чем думаешь ты сейчас, иди на смерть в окружении этих мерзавцев-садистов? Напряженная ненависть во всей твоей фигуре и какая-то горечь в чертах твоего лица. Ты сожалела о том, что мало успела причинить зла немцам, мстя им за страдания Родины? Тебе жаль своей юной, так рано кончающейся жизни? Ты представляешь себе мысленно горе своей мамы, еще не знающей в эту минуту о том, что ждет тебя через миг? Каждая из этих мыслей пронеслась, наверно, в твоей юной мальчишеской головке. Ты могла не знать тогда, что сама твоя смерть — могучее оружие против немцев. Ты могла не знать в ту минуту, что ты останешься навеки бессмертной.

Ты же смотришь на своих палачей. Тебе и не надо смотреть на эти скотские, тушье, самодовольно ухмыляющиеся рожи. Это мы будем пристально, превозмогая гадливость, вглядываться в них. Мы запомним каждого — и этих двух, что



идут с тобой рядом, и того, крайнего справа, который глядит прямо в фотоаппарат, и тех, что ухмыляясь, высываются из-за твоей спины. Зоя! Мы запомним каждого из них! Нам это нужно для того, чтобы отомстить за тебя, наша девочка. А ты не смотри на них, — не оскорбляй своего чистого девического взора!

Доходя до виселицы, ты все же взглянула в лицо своим палачам. И как взглянула! Теперь они уже не улыбаются,

они в смятении. И не может не привести врага в смятение эта смелая, гордая девичья фигура — сильная в своей слабости, мужественная в своей женственности. Одним своим видом плчет Зоя в лицо своим палачам. Этот снимок — пощечина гитлеризму. Беззащитная, измученная, истерзанная, но не побежденная юная девушка, воплощающая в своем образе непобедимый русский народ, стоит перед бандой подлых захватчиков-убийц, как грозный судья, выносящий им смертный приговор.

Этот приговор русский народ уже начал приводить в исполнение. Тысячи трупов гитлеровских солдат и офицеров остаются лежать там, где проходит непобедимая Красная Армия — детище советского народа. Ляжет весь, до единого гада, и этот мерзкий 332-й полк, совершивший гнусное дело. Ни один Зоян палач не уйдет от расплаты! Карл Бауерлейн уже расплатился своей жизнью за то, что он тоже любовался предмертвыми судорогами юной героини. Тот, который дал нам в руки эти пять снимков — дорогие знаки вечной славы девушки нашей страны, — тоже не будет больше собирать серию палаческих карточек, удовлетворяя свою извращенность садиста. Ни один гад не увильнет от запятой над ним руки возмездия!

Зоя бессмертна в самой своей смерти. Ее палачи — мертвецы при жизни.



2 года назад, 29 ноября 1941 года, в селе Петрицево, недалеко от Москвы, немецкие изверги повесили славную советскую патриотку, верную дочь Ленинско-Сталинского комсомола Зою Космодемьянскую («Ланю»). Слева — у виселицы. Зоя обращается к своим убийцам и говорит: «Вы меня сейчас повесите, но я не одна. Нас двести миллионов, всех не перешибаете». справа — фашистские убийцы сделали свое подлое дело.

Звери!

Радже принесло известие об очередных «подвигах» фашистских дегромидчиков: разгромлен известный ученым всех стран, основанный более столетия назад, государственный степной заповедник Украины — Аскания-Нова.

Советская власть сумела через все бурды гражданской войны 1917—19 гг. не только сохранить Асканию-Нову, бывшую не раз ареной борьбы за молодую Советскую власть, но превратить ее из зоопарка старого показного типа в чудесное научное учреждение мирового значения.

Из более 50.000 гектаров степи (общая площадь заповедника), где культивировалось научно-поставленное тонкорунное овцеводство (20.000 голов еще в 30-х годах), 6.600 гектаров ковыльной степи выделены как заповедный участок, охраняемый от посевов и овец.

Парки были населены многочисленным жареным миром — красавцами-фазанами, павлинами, журавлями. На прудах — фламинго, цапли, лебеди, гуси, утки разнообразных видов. А далее прилегающий к парку участок предельной украинской степи (около 160 гектаров), огороженный сетчатой изгородью, засе-

лен антилопами, ламами, страусами, оленями, бизонами и другими экзотическими животными.

Животные Америки, Африки, Азии жили в открытой степи лишь под надзором копытных пастухов.

Десятки тысяч школьников, учителей, студентов-практикантов, ученых ежегодно стекались в Асканию-Нову со всех концов нашей страны и из-за границы. На базе заповедника создан всесоюзного значения институт акклиматизации и гибридизации. Партия и правительство, не жалея затрат, поощряли теоретические и прикладные исследования в Аскании-Нове.

Мировую известность приобрели работы нашего академика сельскохозяйственной Академии М. Завадовского на птицах (фазаны, куры) и антилопах — исследования зависимости признаков пола от половой железы, исследования, известные в широких массах — не биологов, как опыты превращения одного пола в другой.

Молодые талантливые советские ученые (Мягковидов и др.) именно в Аскании-Нове выполнили исследования, составляющие гордость в теоретической биологии и зоотехники. — разработали теорию и практику искусственного осеменения сельскохозяйственных животных, реализованную на миллионах голов овец и рогатого скота.

И это научное учреждение, где советский закон не позволял сделать ни одного выстрела, разграблено фашистскими мерзавцами. Шляная фашистская офицерская немчурка, кокетничая перед проститутками, устраивала охоту на фазанов, лам и антилоп, истребила большую часть экзотических животных. Перед отступлением эти мерзавцы обходили возеры и загоны, расстреливая из автоматов питомцев Аскании-Нова.

Не имея возможности истребить всех животных из-за последнего бегства под ударами Красной Армии, фашистская орда прорвала танком сетку большого загона и выпустила уцелевших животных в открытую степь.

Мерзавцы разгромили научную библиотеку, сожгли редчайший гербарий, вырубали редкие экземпляры деревьев, штыками и ножами изрезали ценнейшие коллекции чучел животных и птиц. В торгашеских целях, для услады владельцев берлинских пивных вывезли редкостные экземпляры животных — лошадей Пржевальского и др.

Асканию-Нову — владение советской властью научное учреждение, где не позволялось сделать выстрела холостым зарядом, фашистская сволочь превратила в место казни мирных советских граждан. Более 200 наших граждан за-

мучено и расстреляно здесь палачами.

Что же звери?

Мирно паслись на украинских степях антилопы и ламы?

И — биолог. Мой моги профессионала-биолога отказывается понимать биологию. Подлинные хищные звери — действительно новая раса «арийцев», утративших все человеческое, в которых аккумуляровались все атавистические черты былых когда-то на земле вымерших хищных зверей.

Расплатится это зверье за кровь наших советских людей, за погромы научных и культурных ценностей! Некоторые же экземпляры этих хищников достойны поминения в клетке «арийского зоопарка». Среди них — гитлеровский «профессор» Гек — директор Берлинского зоопарка, приезжавший в Асканию-Нову для погрома, фашистский директор Аскании-Нова Бауэргартернер и его сподручный Кельнер и подвизавшиеся при дирекции некая Агнес Бергер.

Придется для этого зверья устраивать зоопарки не типа Аскании-Нова, где свободно паслись стада мирных антилоп и лам, а железные клетки. Ибо подлинное хищное зверье нужно уничтожать или держать в тисках.

Профессор Б. ТОМИН.
Доктор биологических наук.

НА ГОРОДСКОЙ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОЙ ВЫСТАВКЕ

28 ноября в здании Дома партпросвещения открылась городская сельскохозяйственная выставка.

В одной из комнат широко показано подсобное хозяйство Томгора. За годы Отечественной войны это хозяйство добилося значительных успехов в росте урожайности зерновых культур, картофеля и овощей. Значительное место среди экспонатов выставки занимает стенд подсобного хозяйства треста столовых. Немного показаны достижения подсобных хозяйств психолечебницы, туберкулезной больницы и других подсобных хозяйств города. Хорошо оформлен животноводческий отдел.

В отдельной комнате экспонаты, рассказывающие о ценных и многолетних трудах известного сибирского садовода-мичуринца тов. Перова и других садоводов-опытников нашего города.

ГЛЯДИТЕ В ОБА!

Такие сценки можно наблюдать изо дня в день. Движение на многолюдной улице Набережной Ушайки преобразуется. Остаиваются многочисленные грузовые и легковые машины, тяжело грузимые сани, и все шферы и возницы спешат помочь заезжавшему возникло в его беде. В чем дело? В центре мостовой зияет большой глубины смотровой водопроводный колодец. Лошадь застряла ногами по самую грудь, и прошло бытых два часа, пока, наконец, ее извлекли из ямы с израненными ногами.

Этот — в центре города: лошади ломают ноги, ломаются рессоры в автомашинах, ломаются колеса у подвод. И это никого не волнует. Жертвами этих смотровых колодцев становятся не только лошади и транспорт, но и многие трудящиеся города.

Небезопасно ходить и по Красноармейской, Алтайской, Советской улицам. Да, собственно говоря, ходить, в особенности с наступлением темноты, опасно везде. По городу числится 300 открытых колодцев. Правда, директор горводоканалтреста вас успокоит: «Их было 1500 — таких колодцев. Постепенно все закроет».

В горкомхозе также утверждают: — Мы все сделали. Колодцы закрываем, а на завтра они почему-то оказываются открытыми.

И «вочью ямы» в разных концах города пугают трудящихся своей зияющей пустотой. Как ни гляди в оба, а в темную зимнюю ночь многие неосторожные граждане становятся жертвами беспечности руководителей горкомхоза и горводоканалтреста.

Тов. Приходько все сваливает на горкомхоз и домоуправления. Он ссылается на решение XXIII сессии горисполкома.

— Вод там черным по белому написано, — говорит он, — предложить райкомхозам и домоуправлениям до 20 октября закрыть все водопроводные смотровые колодцы на территории своих домоуправлений.

Записано хорошо. Но все же 300 колодцев продолжают угрожать жизни трудящихся и нарушают нормальную жизнь города.

М. ЯКОВЛЕВ.

От редакции: Помещая данную корреспонденцию, редакция полагает, что горисполком потребует от т. Приходько и Кузьменко выполнения решения XXIII сессии городского совета депутатов трудящихся.

РАЗРУШЕНИЯ В БЕРЛИНЕ

СТОКГОЛЬМ, 28 ноября. (ТАСС). Как передает газета «Свенска дагбладет», очевидец налетов на Берлин сообщает, что гражданская противовоздушная оборона города во время налета в ночь на 23 ноября работала плохо. Зенитная артиллерия оказывала слабое сопротивление. Многие бомбардировщики летали очень низко. Трудно установить число убитых, но число раненых немвероятно велико, о чем свидетельствует то обстоятельство, что все больницы Берлина переполнены до отказа. Многих раненых срочно вывозили из города экстренными поездами. Бомбы попали в гестаповскую тюрьму на Александерплац. Многим заключенным удалось бежать. После этого возле тюрьмы были расставлены эсэсовцы с пулеметами.

НАЛЕТ НА ШТУТГАРТ

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). По сообщению английского министерства информации, крупные соединения английских бомбардировщиков атаковали Штутгарт. В городе, особенно в районе железнодорожного узла, возникли большие пожары.

АМЕРИКАНСКИЕ САМОЛЕТЫ БОМБИЛИ БРЕМЕН

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Официально сообщается, что 26 ноября крупнейшее соединение тяжелых американских бомбардировщиков, когда-либо принимавшее участие в дневных налетах, совершило налет на порт Бремен и произвело операции над Северной Францией. Английские истребители, а также истребители доминионов и союзников сопровождали бомбардировщики и поддерживали их операции. Уничтожено 56 неприятельских самолетов.

Агентство Рейтер указывает, что в налете на Бремен участвовало примерно 1000 бомбардировщиков и истребителей.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Штаб войск союзников в Северной Африке сообщает, что, несмотря на непрекращающиеся дожди, английская 8-я армия расширила свое переднее укрепление к северу от реки Сангро и улучшила свои

позиции. На остальных участках английской 8-й армии происходили отдельные стычки. На фронте американской 5-й армии 26 ноября были отбиты две контратаки противника. Происходят артиллерийские дуэли.

НОВЫЙ НАЛЕТ АНГЛИЙСКОЙ АВИАЦИИ НА БЕРЛИН

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает, что в ночь на 27 ноября английские тяжелые бомбардировщики снова совершили налет на Берлин. Бомбардировки Берлина производятся уже пятую ночь подряд.

КОЛУМБИЯ ОБЪЯВИЛА ВОЙНУ ГЕРМАНИИ

НЬЮ-ЙОРК, 28 ноября. (ТАСС). Колумбия объявила, что она находится в состоянии войны с Германией.

Боевые действия югославских партизан

ЖЕНЕВА, 28 ноября. (ТАСС). Как сообщают из Югославии, в центральной Боснии партизаны пустили под откос вражеский воинский поезд. Уничтожено 16 вагонов с военным имуществом и паровоз. В Западной Боснии партизанский отряд уничтожил на железнодорожной линии Приедор—Нови поезд, состоявший из 13 вагонов, и убил несколько десятков гитлеровцев. 22 гитлеровца были взяты в плен. Находящееся в поезде военное имущество захвачено. Другой партизанский отряд пустил под откос на той же линии вражеский бронепоезд.

25 ноября крупные вражеские силы, поддержанные танками, пробившись на железные рудники Любле, по после 8-часового сражения, понесли большие потери, были отброшены партизанами.

Назначение Массигли в консультативный совет по вопросам Италии

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Агентство Рейтер передает из Алжира, что комиссар иностранных дел Французского Комитета национального освобождения

Массигли будет представлять Францию на первых сессиях консультативного совета по вопросам Италии.

О ПРОТИВОПОЖАРНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ В ЖИЛЫХ ДОМАХ, ОБЩЕЖИТИЯХ, ПРЕДПРИЯТИЯХ И ДРУГИХ ЗДАНИЯХ

Решение № 640 исполнительного комитета Томского городского Совета депутатов трудящихся

г. Томск.

На основании постановления ВНИК и СНК РСФСР от 30/III—1931 г. (С. У. за № 17, ст. 186), в целях проведения мер пожарной безопасности и решительной борьбы с пожарами на территории г. Томска, Исполнительный комитет Городского Совета решил:

- 1) Ввести в действие одновременно объявляемые с настоящим решением правила противопожарной охраны в жилых домах, общежитиях, предприятиях и других зданиях, находящихся на территории гор. Томска.
- 2) Обязать руководителей предприятий, учреждений, домоуправлений, комendantов и владельцев домов ознакомить с настоящими правилами работников учреждений, предприятий и съемщиков квартир и вывесить таковые на видном месте.
- 3) Возложить ответственность за принятие противопожарных мер на предприятиях,

в учреждениях, домоуправлениях и др. хозяйствах на директоров, управляющих домами и домовладельцев.

- 4) Наблюдение за выполнением настоящего решения возлагается на Управление пожарной охраны и милицию.
 - 5) Лица, виновных в нарушении правил пожарной безопасности, привлекают к административной ответственности: предупреждению, штрафу до 100 рублей или исправительно-трудовым работам на срок до 30 дней, злостных нарушителей — к уголовной ответственности.
 - 6) Настоящее решение вступает в силу с момента опубликования в газете «Красное Знамя» и действует на территории г. Томска в течение двух лет.
- Зам. председателя горисполкома **А. ТРОЯН.**
 Секретарь горисполкома **А. МАХНЕВ.**

ПРОТЕСТЫ В АНГИИ ПРОТИВ ОСВОБОЖДЕНИЯ ИЗ ТЮРЬМЫ ОСВАЛЬДА МОСЛИ

ЛОНДОН, 27 ноября. (ТАСС). Освобождение из тюрьмы лидера английских фашистов Освальда Мосли, произведенное по распоряжению министра внутренних дел и внутренней безопасности Моррисона, вызвало в Англии сильное возмущение. Как сообщает обозреватель агентства Рейтер Грант, 20 ноября, когда задерживались последние формальности для освобождения Мосли, перед зданием министерства внутренних дел и внутренней безопасности собралось большое число людей, провозгласившие: «Держите Мосли в тюрьме!». Свыше 2000 делегатов рабочих организаций, представлявших, как полагают, 1,5 млн. рабочих, вручили свои протесты.

Перед зданием парламента состоялась демонстрация протеста, в которой участвовало 2000 делегатов, представлявших 351.800 рабочих. Делегаты несли плакаты с надписями: «Мосли — обратно в тюрьму!», «В тюрьму первого фашиста Англии!».

Массовая кампания протестов против освобождения Мосли развернулась во всей стране.

23 ноября национальный совет труда (объединенный совет конгресса трехдюймовиков, мелкота и парламентской фракции лейбористской партии) заявил, что от отмежевывается от действий правительства, освободившего Мосли, и передает этот вопрос на рассмотрение входящих в состав совета организаций. Национальный совет конгресса трехдюймовиков вынес резолюцию, выражающую сожаление по поводу действий Моррисона, освободившего из тюрьмы Мосли.

В заявлении генсовета говорится: «Генсовет искренне поддерживает резолюцию национального совета труда и категорически отмежевывается от действий министра внутренних дел. Решение об освобождении Мосли и его жены является грубым промахом». Генсовет настаивает на немедленном пересмотре этого вопроса в целом».

Извещение

1 декабря, в 7 час. вечера, в здании политехникума (Коммунистический проспект, 33, вход со двора) созывается XX СРЕСНЯ ВОКЗАЛЬНОГО РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Повестка дня: О материально-бытовом обслуживании трудящихся (Докладчик т. Земляков).
 На сессию приглашаются руководители предприятий и учреждений, секретари партийных организаций, председатели ФЗМК и МК.
РАЙСПОЛКОМ.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО. Новая звуковая документальный фильм «БИВА ЗА НАШУ СОВЕТСКУЮ УКРАИНУ» Начало сеансов: 12 ч. 30 м., 2 ч. 15 м., 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м., и 11 час. Касса — с 11 часов.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ. Сегодня и 2—3—4—5 декабря — американский звуковой художественный фильм «ТРИ МУШКЕТЕРА» Начало сеансов: 7 ч. 30 м., 4 ч., 5 ч. 30 м., 7 ч., 9 ч. 30 м., 10 ч. Касса с 1 ч. 30 м.

Только один день — 1 ДЕКАБРЯ — звуковой художественный фильм «ВЕЛИКИЙ ГРАЖДАНИН» (2-я серия). Начало сеансов: 2 ч. 15 м., 4 ч. 30 м., 6 ч. 45 м., 9 ч. и 11 ч. Касса с 1 ч. 30 м.

24 ноября с г. в 3 часа дня со двора конторы связи ушла коза местной серой, рогатая, на рогах веревка. Знющих местонахождение козы просим сообщить по адресу: Ленинский пр., 16, детсад № 21, за вознаграждением.

ТРЕБУЮТСЯ:

ПЛАНОВИК, не алик, электромонтеры, слесари, рабочие (мужчины и женщины), а также ученики-столяры. Одному обеспечены уютные условия: имеется столовая. Обращаться: артель «Краснодеревец», Дальне-лучевская 16.
 БУХГАЛТЕР на постоянную работу, можно по совместительству. Обращаться: пр. Ленина, 16, ателье мод, с 3 до 7 час.
 БУХГАЛТЕРЫ, кассир, зам. главного счетоводителя, статистки, охранники, начальник охраны, лаборанты, агрономы, агрономы, зам. главного хозяйства, конюхи, возники, начальник транспорта, слесари. С предложениями обращаться: Советская, 45 (нижний этаж), контора горисполкома.